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AKTYWNOŚCI I DOŚWIADCZENIA POLAKÓW  

W 2016 ROKU 
 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (320) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 7–15 stycznia 2017 roku na liczącej 1045 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 

 

Czy w minionym roku: 

Tak 

Nie 

Różnica 
odpowiedzi 

twierdzących 
w porówna-
niu z rokiem 

2015 

Ogółem wiele 
razy 

kilka 
razy 

tylko 
raz 

w procentach 
 urządził(a) Pan(i) przyjęcie dla grona 

przyjaciół, znajomych 71 12 49 10 29 – 4 

 korzystał(a) Pan(i) z internetu w celach 
niezwiązanych z pracą zawodową 70 64 6 0 30 + 4 

 przekazał(a) Pan(i) pieniądze na cele 
dobroczynne 64 4 41 19 35 0 

 przeczytał(a) Pan(i) książkę dla przyjemności 62 23 30 9 38 – 1 

 przekazał(a) Pan(i) rzeczy, np. ubrania, książki 
na cele dobroczynne 59 5 44 10 41 + 1 

 kupił(a) Pan(i) coś atrakcyjnego, 
nieplanowanego 55 6 33 16 45 0 

 był(a) Pan(i) z rodziną w restauracji 65 14 44 7 35 + 5 

 spotkało Pana(ią) jakieś szczęście 47 7 26 14 51 – 2 

 był(a) Pan(i) w kinie 47 10 29 8 53 – 2 

 wyjeżdżał(a) Pan(i) na wypoczynek 47 2 20 25 53 + 5 

 był(a) Pan(i) na imprezie sportowej 38 7 21 10 62 + 2 

 grał(a) Pan(i) w gry liczbowe Totalizatora 
Sportowego (np. w Lotto) 44 11 29 4 56 + 1 

 był(a) Pan(i) na koncercie 39 3 21 15 61 – 1 

 spotkało Pana(ią) jakieś nieszczęście 28 2 12 14 72 – 1 

 był(a) Pan(i) za granicą 30 3 12 15 70 – 3 

 był(a) Pan(i) na wystawie, w galerii, 
w muzeum 31 3 17 11 69 – 1 

 nie czuł(a) się Pan(i) bezpiecznie na ulicy, 
miał(a) Pan(i) poczucie zagrożenia 19 3 12 4 81 – 1 

 pożyczył(a) Pan(i) pieniądze od znajomych 14 1 9 4 86 – 3 

 przeznaczył(a) Pan(i) własną pracę, usługi 
na cele dobroczynne 20 3 12 5 80 + 4 

 przebywał(a) Pan(i) przynajmniej jeden dzień 
jako pacjent w szpitalu 24 1 7 16 76 – 1 

 zaciągnął(ęła) Pan(i) kredyt lub pożyczkę 
w banku lub innej instytucji finansowej 17 0 4 13 83 – 2 

 był(a) Pan(i) w teatrze 19 2 9 8 81 – 3 

 miał(a) Pan(i) trudności w załatwieniu spraw 
w urzędzie gminnym, miejskim, dzielnicowym 12 1 6 5 88 – 5 

 pracował(a) Pan(i) za granicą 5 1 2 2 95 – 2 

 pracował(a) Pan(i) jako wolontariusz(ka) 6 2 2 2 94 0 

 został(a) Pan(i) okradziony(a) 4 0 1 3 96 0 

 uczestniczył(a) Pan(i) w strajku 
lub demonstracji 6 1 3 2 94 + 2 

Pominięto odmowy odpowiedzi występujące w niektórych kategoriach





 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
W styczniu tradycyjnie pytamy Polaków o to, co zdarzyło się w ich życiu w poprzednim 

roku1. Pytanie to ma długą tradycję, niektóre z aspektów badamy od ponad 20 lat, co pozwala 

na obserwowanie trendów w sposobie życia i doświadczeniach Polaków. 

UCZESTNICTWO W KULTURZE 

W roku 2015 mieliśmy do czynienia z rekordowo wysokim poziomem deklaracji 

uczestnictwa w różnego rodzaju aktywnościach o charakterze kulturalnym. Obecnie trend ten 

uległ niewielkiemu zahamowaniu, choć odsetki deklaracji wciąż są wyższe niż dwa lata 

wcześniej, w 2014 roku. Najpopularniejszym wśród Polaków rodzajem aktywności kulturalnej 

jest kino – w 2016 roku blisko połowa dorosłych Polaków była w kinie przynajmniej raz 

(spadek o 2 punkty procentowe), a 39% – więcej niż raz. Prawie dwie piąte badanych (39%) 

zadeklarowało uczestnictwo w koncercie, nieco mniej osób (31%) odwiedziło wystawę, galerię 

bądź muzeum (spadki po 1 punkcie). Co piąty respondent był w 2016 roku w teatrze i jedynie 

w tym przypadku odsetek deklaracji wrócił do poziomu z roku 2014 (spadek o 3 punkty 

procentowe). 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (320) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 7–15 stycznia 2017 roku na liczącej 1045 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 

Sytuacje, 
w których 
badani 
przynaj-
mniej raz 
uczestni-
czyli 
w danym 
roku 

Odsetki wskazań dotyczących roku 

’87 ’88 ’89 ’93 ’94 ’95 ’96 ’97 ’98 ’99 ’00 ’01 ’02 ’03 ’04 ’05 ’06 ’07 ’08 ’09 ’10 ’11 ’12 ’13 ’14 ’15 ’16

Pójście 
do kina 41 42 25 16 17 20 22 25 25 33 26 34 33 29 33 31 33 39 39 38 39 44 43 47 45 49 47
Pójście 
na koncert - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 34 37 37 37 40 39
Pójście na 
wystawę, 
do galerii, 
muzeum - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 26 31 28 27 32 31
Pójście do 
teatru 13 18 13 8 10 11 13 14 11 12 12 11 10 12 13 15 13 15 18 15 15 18 19 20 19 22 19

 

Podejmowanie aktywności kulturalnych związane jest przede wszystkim z wiekiem, 

miejscem zamieszkania i wykształceniem – generalnie częstsze jest wśród osób młodszych, 

lepiej wykształconych i mieszkających w większych miastach. Zróżnicowanie deklaracji 

w zależności od wielkości miejscowości wskazuje, że istotnym czynnikiem wpływającym na 

częstość uczestnictwa w kulturze jest dostępność placówek kultury. Dotyczy to zwłaszcza kina. 

W przypadku innych form – teatru, wystaw, galerii, muzeów i koncertów – równie istotna 

wydaje się potrzeba uczestnictwa, będąca pochodną wieku, wykształcenia i pozycji materialnej.  

CZAS WOLNY 

Blisko dwie trzecie dorosłych Polaków (62%) przeczytało w 2016 roku książkę dla 

przyjemności, ponad połowa (53%) – więcej niż jedną. Deklaracje te pozwalają sądzić, że 

czytelnictwo utrzymuje się na stabilnym – choć wciąż niezbyt satysfakcjonującym – poziomie 

(spadek o 1 punkt procentowy w stosunku do 2015 roku). Książki zdecydowanie częściej 

czytają kobiety (71%) niż mężczyźni (51%). Odsetki czytających dla przyjemności rosną wraz 

z wielkością miejscowości i poziomem wykształcenia.  

W stosunku do roku 2015 notujemy wzrost (o 4 punkty procentowe) odsetka 

korzystających z internetu w celach niezwiązanych z pracą zawodową – do 70%. Częstość 

korzystania z internetu w celach – przynajmniej w części – rozrywkowych jest odwrotnie 

proporcjonalna do wieku badanych i sięga 100% w grupie osób w przedziale wiekowym  

18–24 lata. 
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Tabela 2 

Sytuacje, 
w których 
badani przy-
najmniej raz 
uczestniczyli 
w danym 
roku 

Odsetki wskazań dotyczących roku 

’87 ’88 ’89 ’93 ’94 ’95 ’96 ’97 ’98 ’99 ’00 ’01 ’02 ’03 ’04 ’05 ’06 ’07 ’08 ’09 ’10 ’11 ’12 ’13 ’14 ’15 ’16

Przeczytanie 
książki dla 
przyjemności - 64 60 57 58 54 63 59 59 59 54 57 54 57 57 56 58 58 55 54 58 57 59 59 60 63 62
Korzystanie 
z internetu 
w celach 
pozazawodo-
wych - - - - - - - - - - - - - - - - 35 40 52 52 54 55 63 63 67 66 70
Pójście 
na imprezę 
sportową 26 26 23 23 24 27 30 27 26 30 25 30 32 33 35 35 38 37 37 32 38 35 39 40 39 36 38
Wyjazd na 
wypoczynek - - - - - - - - - - - - - - - - 31 33 38 35 39 38 37 38 44 42 47

W roku 2016 blisko połowa (47%) Polaków wyjeżdżała na wypoczynek – notujemy tu 

wzrost o 5 punktów procentowych w stosunku do roku 2015. Częściej w porównaniu z innymi 

wyjeżdżali najmłodsi, lepiej sytuowani i mieszkańcy miast. 

Nieco więcej osób niż przed rokiem było też na imprezie sportowej (wzrost o 2 punkty 

procentowe). Tego rodzaju aktywność podejmowali częściej mężczyźni (46%) niż kobiety 

(30%), a generalnie udział w imprezach sportowych najczęściej deklarują osoby młodsze, 

do 44 roku życia. 

AKTYWNOŚĆ TOWARZYSKA  

Niespełna trzy czwarte Polaków (71%, o 4 punkty procentowe mniej niż w roku 2015) 

urządziło w minionym roku przyjęcie dla przyjaciół lub znajomych, w tym prawie dwie trzecie 

(62%) – więcej niż raz. Deklaracje badanych wskazują, że takiej aktywności towarzyskiej 

sprzyja dobra sytuacja materialna – przyjęcia dla rodziny i znajomych urządzane bywają tym 

częściej, im wyższy jest dochód na osobę w rodzinie. 
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Tabela 3 

Sytuacje, 
w których 
badani przy-
najmniej raz 
uczestniczyli 
w danym 
roku 

Odsetki wskazań dotyczących roku 

’87 ’88 ’89 ’93 ’94 ’95 ’96 ’97 ’98 ’99 ’00 ’01 ’02 ’03 ’04 ’05 ’06 ’07 ’08 ’09 ’10 ’11 ’12 ’13 ’14 ’15 ’16

Urządzenie 
przyjęcia 
dla przyjaciół, 
znajomych 65 65 66 55 55 66 67 62 62 66 64 62 58 61 61 60 66 69 66 65 71 66 72 71 70 75 71
Pójście 
z rodziną 
do restauracji 22 22 22 20 20 26 29 27 27 30 27 27 26 29 33 34 37 44 46 39 48 50 51 52 53 60 65

Kolejny rok z rzędu notujemy wzrost popularności wyjść do restauracji – obecnie 

deklaruje je blisko dwie trzecie badanych (65%) i jest to wynik rekordowy, oznaczający wzrost 

o 5 punktów procentowych w stosunku do roku 2015 i aż o 12 punktów w stosunku do roku 

2014. W ostatnim roku wzrósł też odsetek badanych, którzy byli w restauracji wielokrotnie 

(58% wobec 51% w roku 2015). W restauracjach bywali w ubiegłym roku przede wszystkim 

ludzie młodzi i mieszkający w miastach, zwłaszcza dużych. Tego rodzaju aktywności sprzyja 

również wyższy poziom wykształcenia i zamożności.  

WYJAZDY ZAGRANICZNE 

Odsetki deklaracji dotyczących pobytu za granicą utrzymują się od kilku lat na zbliżo-

nym poziomie – w 2016 roku za granicę wyjeżdżało 30% badanych (spadek o 3 punkty 

procentowe w stosunku do roku 2015), połowa spośród nich – więcej niż raz. Za granicą 

częściej bywali mieszkańcy miast niż wsi. Wyjazdom zagranicznym sprzyjał wyższy poziom 

wykształcenia i dochodów.  

Spośród ogółu badanych 5% zadeklarowało, że w 2016 roku pracowali za granicą. 

Jest to nie tylko mniej niż rok wcześniej (o 2 punkty procentowe), ale również najmniej od 2010 

roku. W ubiegłym roku poza krajem najczęściej w porównaniu z innymi pracowali robotnicy 

niewykwalifikowani (12%) oraz uczniowie i studenci (14%).  
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Tabela 4 

Sytuacje, 
w których 
badani 
przynaj-
mniej raz 
uczest-
niczyli 
w danym 
roku 

Odsetki wskazań dotyczących roku 

’93 ’94 ’95 ’96 ’97 ’98 ’99 ’00 ’01 ’02 ’03 ’04 ’05 ’06 ’07 ’08 ’09 ’10 ’11 ’12 ’13 ’14 ’15 ’16

Byli za 
granicą 13 11 14 18 18 17 18 19 21 18 21 19 21 22 26 30 26 25 31 29 31 30 33 30
Pracowali 
za granicą - - - 3 3 4 4 3 4 3 5 4 7 6 7 8 5 4 6 7 7 8 7 5

FINANSE 

Zaciągamy mniej pożyczek – obecne dane potwierdzają zarysowujący się od kilku lat 

w naszych badaniach trend spadkowy w odniesieniu do skali zadłużenia Polaków. Dotyczy to 

zarówno pożyczek pochodzących ze źródeł instytucjonalnych, jak i prywatnych. Obecne 

odsetki deklaracji – 17% w przypadku zaciągnięcia kredytu w instytucji finansowej i 14% 

w odniesieniu do pożyczek od znajomych – są najniższe w historii prowadzonych przez nas 

pomiarów. Generalnie częściej w porównaniu z innymi pożyczali pieniądze badani uzyskujący 

najniższe dochody. Relatywnie wysoką częstością pożyczek prywatnych wyróżniają się osoby 

najmłodsze. 

Nie notujemy natomiast zmian, jeśli chodzi o zakupy – do atrakcyjnego i nieplano-

wanego zakupu w 2016 roku przyznaje się – podobnie jak w roku 2015 – 55% badanych. 

Zakupy pod wpływem impulsu częściej bywają domeną kobiet (60%) niż mężczyzn (50%). 

Skłonności do nieplanowanego wydawania pieniędzy sprzyja młody wiek i wyższe dochody. 

Podobnie jak przed rokiem, ponad dwie piąte Polaków (44%) podjęło próbę poprawy 

swojej sytuacji finansowej poprzez zagranie w gry liczbowe Totalizatora Sportowego, przy 

czym zdecydowana większość spośród nich (40% ogółu) zrobiła to więcej niż raz. Częściej 

grali mężczyźni (52%) niż kobiety (37%). Szczęścia w grze poszukiwały przede wszystkim 

osoby w wieku 35–44 lata (55%) oraz respondenci lepiej sytuowani.  
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Tabela 5 

Sytuacje, 
w których 
badani przynaj-
mniej raz 
uczestniczyli 
w danym roku 

Odsetki wskazań dotyczących roku 

’87 ’88 ’89 ’93 ’94 ’95 ’96 ’97 ’98 ’99 ’00 ’01 ’02 ’03 ’04 ’05 ’06 ’07 ’08 ’09 ’10 ’11 ’12 ’13 ’14 ’15 ’16

Kupno czegoś 
atrakcyjnego, 
nieplanowanego - - - - - - 41 39 34 44 38 42 34 42 38 42 47 50 52 48 51 52 51 53 54 55 55
Gra w gry 
liczbowe 
Totalizatora 
Sportowego* - - - - - - - - - - - - - - - - 42 46 52 45 39 45 47 43 38 43 44
Zaciągnięcie 
kredytu lub 
pożyczki 
w instytucji 
finansowej - - - - - - - - - - - - - - - - - 29 28 23 24 23 23 23 20 19 17
Pożyczenie 
pieniędzy 
od znajomych 48 50 40 39 36 34 30 32 33 35 32 36 33 27 36 27 29 22 27 22 23 23 23 22 22 17 14

* Do roku 2010 używano potocznej nazwy „totolotek” 

DOBROCZYNNOŚĆ 

W roku 2016, podobnie jak rok wcześniej, większość Polaków angażowała się w jakąś 

formę działalności dobroczynnej. Zaangażowanie to najczęściej przybierało formę przekazania 

na cele charytatywne pieniędzy (64%) bądź darów rzeczowych (59%). Deklarowany zasięg obu 

tych form dobroczynności utrzymuje się od kilku lat na zbliżonym poziomie. Zarówno dary 

rzeczowe, jak i pieniądze przekazują częściej mieszkańcy miast niż wsi; podejmowaniu tego 

rodzaju działań sprzyja wyższy poziom wykształcenia i zamożności. 

Tabela 6 

Sytuacje, w których badani przynajmniej 
raz uczestniczyli w danym roku 

Odsetki wskazań dotyczących roku 
’06 ’07 ’08 ’09 ’10 ’11 ’12 ’13 ’14 ’15 ’16 

Przekazanie pieniędzy na cele dobroczynne 49 43 54 49 62 62 60 64 64 64 64 
Przekazanie rzeczy, np. ubrań, książek, 
na cele dobroczynne 45 44 40 37 46 45 52 57 56 58 59 
Przeznaczenie własnej pracy, usług na cele 
dobroczynne 18 19 15 12 16 15 17 17 22 16 20 
Praca w charakterze wolontariusza 4 5 5 6 6 5 5 5 8 6 6 

Zmian nie notujemy też w odniesieniu do zdecydowanie mniej popularnego rodzaju 

zaangażowania, jakim jest wolontariat – podobnie jak przed rokiem pracę w charakterze 

wolontariusza deklaruje 6% ogółu badanych. Zdecydowanie najczęściej w porównaniu 

z innymi robią to uczniowie i studenci (22%). 
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W stosunku do roku 2015 więcej osób zadeklarowało natomiast obecnie przeznaczenie 

na cele dobroczynne własnej pracy bądź usług (20%, wzrost o 4 punkty procentowe). Tego typu 

deklaracje notujemy częściej niż przeciętnie wśród badanych o wyższym statusie społecznym 

i zawodowym. 

UDZIAŁ W PROTEŚCIE 

Udział w strajku lub demonstracji deklarowany był w roku 2016, podobnie jak 

w poprzednich latach, przez niewielki odsetek Polaków. Jednakże w odniesieniu do tego 

rodzaju aktywności zwraca uwagę zarówno zauważalna już w ubiegłym roku tendencja 

wzrostowa, jak też – przede wszystkim – fakt, że obecny poziom deklaracji uczestnictwa 

w proteście jest najwyższy od 28 lat, czyli od 1988 roku. Dane wskazują, że w ubiegłorocznych 

protestach społecznych częściej w porównaniu z innymi uczestniczyli mieszkańcy co najmniej 

100-tysięcznych miast, osoby o wyższym statusie zawodowym oraz badani identyfikujący się 

z lewicą. 

Tabela 7 

Sytuacje, w których 
badani przynajmniej 
raz uczestniczyli 
w danym roku 

Odsetki wskazań dotyczących roku 

’87 ’88 ’89 ’93 ’94 ’95 ’96 ’97 ’98 ’99 ’00 ’01 ’02 ’03 ’04 ’05 ’06 ’07 ’08 ’09 ’10 ’11 ’12 ’13 ’14 ’15 ’16

Udział w strajku lub 
demonstracji 5 8 2 3 2 1 3 2 2 4 2 1 1 2 2 2 1 3 3 2 1 2 1 3 3 4 6

 

DOŚWIADCZENIA „NIEKOMFORTOWE” 

Rok 2016 jest kolejnym, w którym notujemy wzrost poczucia bezpieczeństwa na ulicy 

(wyrażany spadkiem odsetka deklaracji dotyczących braku poczucia bezpieczeństwa na ulicy 

o 1 punkt procentowy w stosunku do 2015 roku) – trend ten utrzymuje się od roku 2014. 

W nieco większym stopniu niż inni nie czują się bezpiecznie na ulicach mieszkańcy dużych 

miast.  

W stosunku do 2015 roku nie zmienił się natomiast odsetek osób, które zostały okra-

dzione (4%). Deklaracje badanych pozwalają sądzić, że ofiarami kradzieży częściej w porów-

naniu z innymi padały w ubiegłym roku osoby najstarsze (6%) i bezrobotni (11%). 
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Tabela 8 

Sytuacje, w których 
badani przynajmniej 
raz uczestniczyli 
w danym roku 

Odsetki wskazań dotyczących roku 

’87 ’88 ’89 ’93 ’94 ’95 ’96 ’97 ’98 ’99 ’00 ’01 ’02 ’03 ’04 ’05 ’06 ’07 ’08 ’09 ’10 ’11 ’12 ’13 ’14 ’15 ’16

Brak poczucia 
bezpieczeństwa 
na ulicy 29 45 40 46 41 38 40 43 45 43 44 38 40 38 42 40 37 31 33 25 27 25 26 31 25 20 19
Bycie okradzionym - 11 - 10 11 10 10 10 11 12 9 12 8 9 10 7 7 5 5 4 6 5 5 5 6 4 4

Do sytuacji wiążących się z brakiem komfortu, choć zupełnie innego rodzaju, zaliczyć 

można również pobyt w szpitalu w charakterze pacjenta i problemy towarzyszące załatwianiu 

spraw w urzędzie. 

Tabela 9 

Sytuacje, w których 
badani przynajmniej 
raz uczestniczyli 
w danym roku 

Odsetki wskazań dotyczących roku 

’87 ’88 ’89 ’93 ’94 ’95 ’96 ’97 ’98 ’99 ’00 ’01 ’02 ’03 ’04 ’05 ’06 ’07 ’08 ’09 ’10 ’11 ’12 ’13 ’14 ’15 ’16

Przebywanie 
w szpitalu 
(jako pacjent)  - - - - - - - - - - - - - - - - - 17 20 18 19 21 21 23 21 25 24
Trudności 
z załatwieniem 
spraw w urzędzie 45 43 30 22 22 20 21 22 21 27 24 27 24 24 28 24 22 19 20 19 17 20 18 20 16 17 12

Blisko co czwarty badany (24%) przebywał w 2016 roku przynajmniej jeden dzień jako 

pacjent w szpitalu. Grupa ubiegłorocznych pacjentów jest niemal równie liczna, jak rok 

wcześniej (spadek o 1 punkt procentowy), kiedy notowaliśmy najwyższy od początku 

prowadzenia pomiaru odsetek deklaracji leczenia szpitalnego. 

Trudności z załatwieniem spraw w urzędzie miało w 2016 roku 12% badanych – ten 

wynik stanowi z kolei kontynuację trendu spadkowego i jest najniższy w historii naszych 

pomiarów.  

ZDARZENIA SZCZĘŚLIWE I NIESZCZĘŚLIWE 

Blisko połowa Polaków (47%) deklaruje, że 2016 rok przyniósł im jakieś szczęśliwe 

wydarzenie. Nieco więcej niż co czwartą osobę (28%) dotknęło w tym czasie nieszczęście. Jest 

to wynik porównywalny z uzyskanym przed rokiem (spadek odpowiednio o 2 i o 1 punkt 

procentowy). Można zatem powiedzieć, że w kolejnym roku ogólny bilans szczęścia Polaków 

jest dodatni – doświadczający przykrych zdarzeń są w mniejszości, a większa część spośród 

nas zakończyła rok 2016 z poczuciem, że przeżyli w nim chwile szczęścia. 
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Tabela 10 

Sytuacje, 
w których bada-
ni przynajmniej 
raz uczestni-
czyli w danym 
roku 

Odsetki wskazań dotyczących roku 

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Spotkało ich 
jakieś szczęście 32 33 36 40 41 37 43 41 40 44 49 49 47 
Spotkało ich 
jakieś 
nieszczęście 27 27 25 22 28 26 29 27 28 29 31 29 28 

 

W 2016 roku Polacy – podobnie jak rok wcześniej – podejmowali relatywnie często 

aktywność kulturalną i towarzyską: odwiedzali kina, teatry, wystawy, bywali na imprezach 

sportowych. Do najwyższego w historii naszych badań poziomu wzrosło korzystanie 

z  internetu w celach pozasłużbowych, a wobec popularności tego medium do sukcesów 

zaliczyć należy fakt, że nie towarzyszył temu spadek poziomu czytelnictwa książek. Pewnym 

symptomem zmian stylu życia Polaków może być notowany kolejny rok z rzędu znaczący 

wzrost popularności wyjść do restauracji i wyjazdów wypoczynkowych.  

Tegoroczne dane potwierdzają zarysowujący się od kilku lat w naszych badaniach trend 

spadkowy w odniesieniu do skali zadłużenia Polaków – zaciągamy mniej kredytów i dotyczy 

to zarówno pożyczek pochodzących ze źródeł instytucjonalnych, jak i prywatnych. Obecne 

odsetki deklaracji są najniższe w historii prowadzonych przez nas pomiarów. W ubiegłym roku 

rzadziej zatrudnialiśmy się też za granicą – pracę poza krajem podjęło w 2016 roku nie tylko 

mniej osób niż rok wcześniej, ale również najmniej od 2010 roku. 

Rok 2016 jest kolejnym (po 2015), w którym notujemy wzrost aktywności obywa-

telskiej wyrażającej się udziałem w protestach społecznych – o skali zjawiska świadczy fakt, 

że poziom deklaracji uczestnictwa w strajku bądź demonstracji, z jakim obecnie mamy 

do czynienia, jest najwyższy od 28 lat, czyli od 1988 roku. 

 Opracowała 

 Magdalena GWIAZDA 
 


